

# 流行病學

## 調查團

文 / 陳念廷



流病團出隊在 2 月 2 日畫下句點。一週的活動讓團員們留下深刻的印象，體驗山區寧靜的生活。當地居民友善的招呼和熱情款待，再再都讓流病的服務團員有種別於之前的想像。七天中眼界所見、耳力所聞、身體感受台灣另一個角落還有一群不同都市人汲汲營生的山的子民。

### 一步一腳印—學調組

學調組以步行方式做問卷家訪為主，問卷內容是了解當地民眾生活文化、健康情形、健康觀念及交通意外發生等。另外，也提供量血壓服務，讓民眾能知道自己的血壓狀況。在宣導正確保健觀念方面，提供民眾獲得生活上致病因子的訊息，以預防疾病的發生。

學調組員在家訪回來時，大家互相談論訪談感覺、遇到的新鮮趣事：有些人家熱情邀組員吃當地傳統食物，譬如：石板烤山豬肉、竹筒飯等；當然也遇到熱情邀約小酌幾杯的，由於職務關係，學調隊員也婉轉的回絕。學調的裝備就是問卷、血壓計、一支筆還有一顆熱誠的心，即可進行訪談；但這並不表示輕鬆，有時也必須淋著雨、吹著寒風或頂著太陽，在村落中進行家家戶戶的訪談；不過路途上能欣賞當地的明媚風光，山、水，還有那盛開遍地的油菜花，享受這大自然之美；直接接觸當地村民，感覺原住民的親切熱情，印象非常深刻。

在家訪做量血壓服務同時，從被訪問的村民口中可以獲得他們生活習慣、健康情形和衛生觀念的訊息；當他們回答問卷問題，或許就提供流行病學上重要資訊，更加深了學調組的工作意義。

## 與蟲共舞－病媒組

病媒組的工作，在於了解萬榮鄉病媒蚊蟲的相關指數及採集節肢動物、製作成標本辨識工作等。白天裡，病媒組員在指定的村里負責該區病媒蚊及孑孓的採集並且記錄採集的地點及各容器名稱。傍晚時，組員們會將準備的鼠籠放置各處，做老鼠身上寄生蟲的採樣，及牠血液中阿米巴原蟲的觀察。

做這種病媒調查的工作有如人口普查，須要下相當的時間及工夫，若沒有認真去做，時間及對大隊而言都是一種浪費。由於常常要隻身待在戶外的太陽底下尋找樣本，疲累和身處孤單情緒是人之常情，因此覺得病媒組員都有相當的體力，還有澆不熄的熱忱，不然很不容易持續到最後。不過，他們從工作中，自己可以練習如何展開病媒調查，又能使當地居民了解如何改善他們的生活環境，可以過的更加舒適，就會認為自己做的是件了不起的事情！

## 啊～讓我看你的牙－口檢組

口檢組的工作內容主要分為三部分

- (1) 口腔健康檢查
- (2) 口腔衛生教組
- (3) 學童口腔塗氟

## 兒童身體檢查－健檢組

健檢組工作目的主要是替小朋友做預防性的醫學檢查。在健檢組工作，從一開始的行前訓練，熟練器材和技術；到保持身心在一個最好的狀況，去控制每一個環節，讓一切可以很順利的進行。組長和組員們都花費不少心力，尤其在抽血時壓力最為沈重，每個小朋友都不希望被扎第二針，所以必須熟練技巧，提醒自己不要讓小朋友受痛苦，每天晚上，健檢組都必須把檢體做後續的處理，組員們在一天的辛勞下來疲累不堪，就寢時每個人都會有一種解脫的感覺。

## 預防勝於治療－衛教組

衛教組大部份的時間都待在學校裡，主要以花蓮縣萬榮鄉之各校國小兒童為目標，建立學童衛生保健的正確知識，增強對疾病的預防與認知，宣導養成正確的防治觀念。

衛教組在學校的工作分為生理衛教和心理衛教。並負責主辦園遊會和大隊晚會，和當地國小的學童進行遊戲，也提供居民一個週末親子活動的選擇。衛教組真正需要的是無比的愛心和耐心，當組員聽到小朋友正確的回答問題，以及記得他們的名字，親暱的呼喚他們時，付出的一切心力都得到了滿足的喜悅。

## 照顧食衣住行－生活組、器材組

這七天中大隊各組人員各司其職，展現於外的各組，積極的針對他們的工作努力；而大隊隊員的日常生活，便由生活組和器材組的學長姊「一手掌握」，他們負責各組組員定點的接送、三餐照料，還包含組員們半夜睡不著，提供熱騰騰的泡麵下肚。由於他們的努力和照顧，讓各組出隊期間完全無後顧之憂，順利的完成負責的工作，是大隊的幕後英雄。

## 出隊後記

醫學大學不同一般大專院校的，就是專業的醫療服務技能，在寒暑假的服務隊中可以用身體去體會作為一個專業人士所必須的技術和心理調適。透過服務他人的身體力行，讓醫療從業人員的目標更加明確，可以知道未來面對醫療職場時，第一線對於一般民眾所提供的幫助。

在這樣的活動中，了解到被尊重及依賴的責任，是出隊主要的目的，更可喜的，每個同學也從中學到、看到、認識到關於我們生活的島嶼更多面的形象，生活的觸角頓時延伸到山脈的另一端，這些附加價值便值得大家積極投身校內各種的服務隊，體驗一下都市叢林外，另一種不一樣的生活環境。（作者為公衛系三年級學生，編輯部編修）